南海首批选调生驻村"墩苗记"

两年来与村居"同频共振",带着知识下基层,用奔跑的脚步书写答卷

最近,在狮山镇五星社区,村民们经常可以看到一个 年轻的男生穿梭于村社之间,或倾听土地改革"心声",或 督办项目进度,或调解村社邻里纠纷……他就是彭子健, 首批到南海村居挂职锻炼的选调生。

和彭子健一样,两年前,根据省、市要求,南海区有计 划、分批次,将20名选调生安排到基层一线"墩苗"锻炼。

6月20日,在南海区选调生述职交流会暨基层锻炼期 满结业仪式上,不同年龄、不同经历、不同身份的首批选调 生动情地分享了与村居"同频共振"的小故事。

在他们的故事里,到基层去,是一种职业选择,更是一 种价值追求,一种人生态度。他们的经历也启示着"后 浪":只有多在基层"墩墩苗",方能汲取丰厚的营养,成长 为有战斗力的"南海雄师"。

"最青春"遇上"最基层"

虽然做足了心理准备,但真正 步入基层,他们感觉压力很大。

一边是驾轻就熟的专业工 作,一边是充满未知的基层,满 怀对基层工作的热忱与抱负,选 调生王佳雯毫不犹豫地选择了

"当时学校推荐了我去参加 选调生考试,抱着尝试的心态报 了名。"王佳雯回忆说,在当年12 月的武汉面试现场,她第一次看 见了雪,考试竞争很激烈,对手 都是985、211的硕士、博士,她 很荣幸成为人围的小部分人。

从繁华的城市来到西樵山 边的岭西村,作为城里孩子,她 感受到了心理落差。村里全是 自建房,没有购物中心,只有零 散的小卖部,起初村民见到她, 还会悄悄八卦"这是谁,来干嘛,

起初的一段时间里,不会粤 语的王佳雯不知道如何与村民 相处沟通。岭西村党委书记、村 委会主任梁少欢发现这一问题, 耐心地指导她:"做群众工作一 定是要勤快,手勤,脚也得勤,嘴 要甜,脸皮要厚。"

梁少欢的一番话给王佳雯 指明了方向。她及时调整心态, 重塑了同村民之间的关系。如 今,她能熟练地讲粤语,还收获 了村民的善意和支持,村民经常 邀请她到家里做客。

现实和理想存在落差,这几 乎发生在每一个选调生的身 上。两年前,第一次来到桂城街 道翠颐社区,陈颖怡觉得浑身是 劲儿。

然而,基层工作并非陈颖怡 想象中那样惊涛骇浪,大多数时 间都在做极其平凡而又琐碎的 工作。"日常工作是巡楼、检查楼 道水管、创文宣传栏制作、社区 中心场地布置等,既琐碎,又难 有成就感。尤其是面对群众各 种诉求,常常因为工作方法欠缺 而心生挫败。"陈颖怡说。

在一项项的平凡工作中,陈

颖怡不仅得到村民的认可,还 结交了不少朋友。在清理楼道 垃圾时,她认识了社工、物业和 楼长;在商铺日常巡查中,她认 识了驻社区的直联团队;在一 场场在职党员志愿服务里,她 结识了六百多名在职党员志愿 者……慢慢地,陈颖怡找了基 层工作的方法论:每一项工作 最终离不开群众的支持,借助 各种不同身份人的力量,才能 更好推进基层工作。

20 名选调生来自五湖四 海,超过一半的人听不懂粤语。 南海村民习惯讲本地话,语言交 流成了选调生们在日常工作遇 到的第一大难题。

选调生黄亚玲清楚地记得, 第一次去村里开会的场景,"和 村干部开了大概一个小时会,脑 子完全是懵的,完全听不懂他们 讲话,当时全程抓耳挠腮,心情 非常苦闷惆怅。"

为了尽快学会粤语,黄亚玲 使出了十八般武艺,看TVB、听 粤语歌,主动找同事学粤语,还 自编了一套标有粤语拼音的"粤 语速成宝典"。现在,黄亚玲基 本都能听懂当地话,偶尔还可以 说一两句粤语。

选调生短时间内的快速成 长,除了他们自身的努力,离不 开区委组织部一系列的贴心的 举措——入职初期,区委组织部 组织选调生参加全区新录用公 务员履新培训;针对选调生共性 短板,区委组织部设置乡村基层 组织建设、集体经济发展等农村 实务课程,开设"基层版"粤语培 训班,帮助选调生扎根基层。

一有空,南海区委常委、组 织部部长潘伟华就与冼调生们 深入交流,分享人生经验,提出 成长建议。在潘伟华看来,对于 选调生而言,在基层磨炼的两年 是一笔宝贵的财富,对他们日后 的工作有着很大的帮助。



■彭子健协助社区开展大规模核酸检测。

通讯员供图





■易龙(右)协助老人接种疫苗。

通讯员供图

在急难险重任务中 扛重活、打硬仗

一线有多磨炼人?活跃在村居, 不同经历的人,会有不同的答案。

何振涛选择选调生的理由, 最朴素也最直接。父母觉得他的 性子沉稳、有主见、善于与人交 流,2019年,在父母的鼓励下, 90后何振涛义无反顾加入选调 生队伍。

何振涛是在城里长大的男 孩,在分配到南海区狮山镇狮南 村挂职锻炼前,他对村居的认知, 基本停留在电视里。临行前,家 人们特别叮嘱他:"要在岗位上发 光发热,干出一番事业来。"

然而,社区工作非比寻常,每 天都是琐碎的村事。上班没几 天,何振涛正好赶上了调解工作 这个"烫手山芋"。他记得,有一 户村民新婚大喜,在村里的酒店 设宴请客,之后一家人均出现了 疑似食物中毒的现象。双方来到 村委会调解,刚一坐下,消费者家 属跳上桌子就要动武,"喊破嗓 子"拦也拦不住,肢体冲突一触即 发,好不容易将双方拉开,社区工 作人员也被误伤。

村社如何避免这类"推诿"矛 盾? 何振涛左思右想后,提议村 委通过视频聊天的方式处理调解 工作,利用闲置房间分别布置通 话设备,从空间上把矛盾双方分 隔,这种调解方式既保护了村民, 也保护了社区工作人员。

"喊破嗓子"不如"甩开膀 子"。同样到桂城街道夏南一社 区挂职的选调生余柏毅,刚去就 遇上夏南一改造低值厂房和工业

余柏毅的直接培养人——夏 南一社区党委书记郭铭炽在人村 走访时发现,村民不了解政策,对 卖地分成方式产生很多疑问,村 民经常到村委会问"钱到底什么 时候能到账"。书记找到余柏毅, 语重心长地说:"村民就争两样东 西,一是争口气,二是争分利。"

被社区书记一番话"敲醒"的 余柏毅,及时调整心态,走访部 门,翻阅政策资料,组织村民开 会,解释卖地款拨付流程,缓解了 村干部同村民之间的关系。

坚信"办法总比困难多"的彭 子健,不懂就问,不会就学,深入 调研,顺利撰写了关于村级工业 园改造的调研报告,总结出村级 工业园发展现状的四大痛点,并 提出了"一揽子"解决对策。

村居是选调生成长、成才的 "主战场"。为了让选调生在急难 险重任务中扛重活、打硬仗,增强 解决问题的本领,南海对他们的 培养从未停步:制定跟踪培养方 案,建立成长档案,打造"积分制"

知民情冷暖,长本领才干

从"初出茅庐"到"羽翼丰满",他 们将在更广阔的天地挥洒热血青春。

走访摸查登记了全村的 156个卫生黑点、76间危旧房 屋、约200块闲置土地……这 是选调生易龙在里水镇鲁岗村 挂职期间留下的锻炼"足迹"。 然而,这个"成绩"对于易龙来 说却来之不易。

刚到村里报到,他连村里 有多少个社长都没搞清楚。时 间紧,任务重,怎么办?易龙想 了个"笨"办法,在每张工作照 片标上名字,短短两周时间里, 他记住了11个经济社的正副 社长的名字,并跟随他们走遍 了整个鲁岗村的大街小巷。

人居环境工作事关每家 每户,整整三个月时间,他与鲁 岗村社委、党员,连夜入户,挨 家挨户给村民做思想工作,"遇 到不配合工作的村民,我们就 请他的家人或村里德高望重的 老人对其进行劝说。"

最终,鲁岗村出动了 4560人次,挖掘机130台/ 班,铲车56台/班,共清理垃圾 300车次,约10500吨垃圾, 建成了42个"四小园",新增 500个停车位。

"虽然那段时间我在大街 小巷到处跑,日晒雨淋,皮肤被 晒得黑黝黝的,还差点被狗咬 了,但现在看到焕然一新的村 容村貌,看到村民脸上洋溢着 幸福的笑容,我感觉这一切的 付出都值得!"易龙笑着说。

基层工作千头万绪、纷繁 复杂,对于挂职锻炼的选调生 而言,他们既是参与者、建设 者,也是见证者。

"岭西村现有村民1646 户、户籍人口6125人,其中党 员200人,低保户13户……" 对于王佳雯而言,这些数字,在 一次次的走访和实地考察中变 得清晰和深刻。

两年来,她经常踩着单车 穿梭在村头巷尾,给村民开讲 座,借着村民早上打水洗衣或 刚下田的空档,听民意、扎实调 研。以心换心的相处,让她感 受到了极大的善意和支持,如 今,村民们已把她当成"自家

"现在的我,不再是'外地 人',而是佛山南海人!"对于岭 西村,王佳雯打心底有了归属 感和责任感。她说,挂职锻炼 不仅强化了思想的"忠诚坚 定",锤炼了敢为担当的精神, 更能知民情冷暖,长本领才干。

从校门走进机关门,从

"初出茅庐"到"羽翼丰满",从 "生疏胆怯"到"坚毅自信",首 批到南海基层挂职锻炼的选调 生,以青春锐气勾勒基层实践 轨迹,在乡村振兴、基层治理、 疫情防控等重点工作中锻炼成 长,生动诠释了年轻干部的使 命与担当,交出了挂职锻炼的 "满分答卷"。

实践证明,年轻干部只有 在基层"墩墩苗",经风雨、见世 面才能壮筋骨、长才干,后面的 路才能走得更稳更远,而选调 生是南海年轻干部群体的一个 缩影和代表。

此次选调锻炼是广东省 开展选调生招录培养工作以 来落地南海基层的一场生动 实践,为南海区干部梯队建设 储备了一批成熟奋进的年轻 力量。一组比较直观的数据 显示,2019年南海区招录的 14名选调生中已经有5人提 拔为中层副职,平均年龄只有 26岁。

"两年的基层锻炼期满不 是结束,而是新的开始,迎接你 们的将是更多的历练和挑战。" 潘伟华寄语选调生要适应新岗 位新角色,既要身入基层,更要 心入基层,让自己的双脚多沾 泥土,在"摸爬滚打"中壮筋骨 长才干,为佛山争当地级市高 质量发展领头羊、打造现代化 活力新南海贡献智慧和力量。

文/珠江时报记者 戴欢婷 柯凌娜 黄婷 通讯员 基石 图/珠江时报记者 黄永程